       Приглашаем Вас принять участие в научной конференции, посвященной 33 годовщине Института белка РАН.

      Научная конференция будет проходить 8-9 июня 2000 года в Пущино в конференц-зале Института белка.

      Микроавтобус для иногородних участников отправится из Москвы в среду, 7 июня, от здания Института биохимии им. А.Н. Баха РАН (Ленинский просп., 33) в 15.00.

    Просьба заблаговременно сообщить по телефону 924-04-93          о своем желании участвовать в конференции.
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п р о г р а м м а   к о н ф е р е н ц и и

8 июня, четверг

Утреннее заседание, начало в 9.30

Открытие конференции

Вступительное слово директора Института А.С.Спирина.

Биосинтез белка и структура аппарата трансляции

Председатель: Л.П.Овчинников
Д.Е.Агафонов, В.А.Колб и А.С.Спирин. Новый бактериальный белок холодового шока, ингибирующий трансляцию.                                         ( 20 мин )

 К.А.Мартемьянов, А.Т.Гудков. Функциональная роль домена III фактора элонгации G.                                                                                                   ( 15 мин )

А.А. Коммер, В.А.Колб, А.С.Спирин. Нужны ли шапероны для котрансля-ционного сворачивания белка?                                                                     ( 10 мин )

П е р е р ы в

Председатель: А.Т.Гудков

С.В.Никонов, А.Д.Никулин, А.А.Серганов, С.В.Тищенко, Н.А.Невская, М.Б.Гарбер. Кристаллическая структура комплекса белка S15 с фрагментом 16S pPHK.                                                                                                              ( 15 мин )

Р.В.Федоров, Н.А.Невская, С.В.Никонов, Н.П.Фоменкова, В.А.Мещеряков, Г.М.Гонгадзе, М.Б.Гарбер. Кристаллическая структура комплекса белка TL5 с фрагментом 5S pPHK.                                                                                   ( 15 мин )

У.Ф.Тин. Междоменная подвижность в молекуле фактора рециклинга рибосом RRF.                                                                                                                 ( 10 мин )

Н.Л.Давыдова. Мутантная форма рибосомного белка L22, влияющая на устойчивость бактерий к эритромицину.                                                    ( 10 мин )


П е р е р ы в
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8 июня, четверг

Вечернее заседание, начало в 15.00

 регуляция Биосинтеза белка  

Председатель: А.Б.Четверин
М.А.Скабкин, А.В.Сорокин, Л.П.Овчинников. Характеристика комплексов мажорного белка мРНП р50 с -глобиновой РНК.                                    ( 20 мин ) 

О.В.Скабкина, А.А.Туранов, Л.П.Овчинников. Поиск белков, специфически взаимодействующих с нетранслируемыми областями мРНК р50.           ( 15 мин )


М.П.Матыгина, М.П.Некрасов, М.А.Скабкин, И.А.Шатский, В.М.Евдокимова, Л.П.Овчинников. Влияние мажорного белка мРНП р50 на трансляцию с IRES. 
                                                                                                                          ( 15 мин )

П е р е р ы в

исследования  цитоскелета

Председатель: О.В.Федоров

А.А.Минин, Д.В.Саркисов, Е.М.Байбикова, Ф.К.Гиоева. Легкие цепи кинезина определяют тип связанных с ним органелл.                                               ( 15 мин )

Е.С. Потехина, Т.Б.Бухарова, Л.А. Зиновкина, Е.С.Надеждина. Субстратом ассоциированной с микротрубочками и центросомой протеинкиназы LOSTEK является кальпомин.                                                                                      ( 10 мин ) 

А.В. Бураков, Е.С.Надеждина. Сравнение перемещения по субстрату цитопластов с центросомой и цитопластов, лишенных центросомы.      ( 10 мин ) 

П.А.Иванов, Е.М.Чудинова, Н.А.Шанина, Е.С.Надеждина. eIF3 взаимодействует 

 с системой микротрубочек.                                                                          ( 10 мин )

П е р е р ы в
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экспериментальные исследования белков

Председатель: А.В.Финкельштейн

Ю.Б.Алахов, Л.М.Винокуров, А.Ю.Гороховатский, В.С.Скосырев, Н.В.Руденко, В.В.Марченков, Г.В.Семисотнов. Биолюминесцентный резонансный перенос энергии для тестирования энзиматических активностей и белок-белковых взаимодействий.                                                                                             ( 20 мин )

 А.С.Костюкова, Е.И.Тиктопуло, И.Кригер, К.Маеда, Ю.Маеда. О стуктуре и функции тропомодулина.                                                                              ( 15 мин )

С.А.Потехин, Е.И.Тиктопуло, В.Д.Васильев, О.И.Лосева, А.П.Добрица,         А.Д.Никулин. Структура дельта-эндотоксина в составе фосфолипидной мембраны.                                                                                                       ( 15 мин )


В.М.Тищенко, Е.И.Тиктопуло. "Шарнирный участок миеломного чело-веческого имуноглобулина (IgG3 Kuc, pFh-фрагмент) способен образовать трехмерную нативную структуру.                                                                ( 10 мин )

П е р е р ы в
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9 июня, пятница

Утреннее заседание, начало в 9.30

Председатель: А.В.Ефимов

Л.В.Басова, Н.Б.Ильина, К.С.Василенко, Е.И.Тиктопуло, В.Е.Бычкова. Изучение конформационного поведения цитохрома  b5 в присутствии фосфолипидных везикул и в модельных условиях.                                                                 ( 15 мин ) 

Е.Н.Трофимова, А.Е.Дюйсекина, Н.Б.Ильина, Е.И.Тиктопуло, В.Е.Бычкова. Изучение равновесного разворачивания апомиоглобина и его вариантов: результат замены Trp14 на Phe и Ala.                                                          ( 15 мин )

А.К.Сурин, Ю.Накагава, Л.Янг, Х.Кихара,  Г.В.Семисотнов. Сворачивание миоглобина при сверхнизких температурах.                                              ( 15 мин )

Б.С.Мельник, А.А.Тимченко, Х.Кихара, Г.В.Семисотнов. Структура комплексов GroEL шаперонина с АТФ и GroES в растворе по данным малоуглового рентгеновского рассеяния.                                                                            ( 15 мин )
П е р е р ы в

теоретические исследования биополимеров

Председатель: И.Н.Сердюк

Е.В.Бражников, А.В.Ефимов. Структура (-спиральных шпилек в глобулярных белках.                                                                                                             ( 15 мин )

Ю.Н.Чиргадзе, Е.А.Ларионова.  Поиск общих принципов взаимодействия двухспиральной ДНК с факторами транскрипции                                     ( 15 мин )


О.В.Галзитская, Д.Н.Иванков, А.В.Финкельштейн. Поиск плотно упакованного стабильного ядра и неструктурированных  областей для закристаллизованных ДНК-связывающих белков.                                                                           ( 15 мин )
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Д.С.Рыкунов, М.Ю.Лобанов, А.В.Финкельштейн. Улучшение опознавания укладок боковых цепей при одновременном усреднении как по гомологичным цепям, так и по родственным трехмерным структурам.                            ( 10 мин )

О.В.Галзитская, Дж.Хиго, Х.Накамура. Сворачивание (-шпилек методом молекулярной динамики.                                                                              ( 15 мин )

Закрытие конференции
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