2001 
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программа конференции

8 июня, пятница

Утреннее заседание, начало в 9.30

Открытие конференции

Вступительное слово директора Института А.С. Спирина.

Биосинтез белка и структура аппарата трансляции

Председатель: Л.П.Овчинников

Л.А.Шалойко, Т.В.Ивашина, В.В.Антоненко, И.Э.Грановский, В.Н.Ксензенко, А.С.Спирин. Новые генетические конструкции для трансляции в бесклеточных системах из зародышей пшеницы.



    (20 мин)

И.Р.Закеева, Д.Е.Агафонов, А.С.Спирин. Белки, меняющие экспонированность на поверхности рибосомы при связывании факторов трансляции. 









     (10 мин)

Х.Сун, Д.Джао, К.Палка, Н.Виза, С.Джин, Ю.Айссоуни, А.Альжанова-Эрикссон. Новый белок, локализующийся в фибриллярной части ядрышка и в секреторной области апикальной клеточной мембраны.                   (30 мин)

П е р е р ы в

Председатель: А.Т.Гудков

Г.М.Гонгадзе  Структура бактериального рибосомного белка L18.      (15 мин)


В.А.Мещеряков Свойства рибосомного белка TL5 и его расположение в 50S рибосомной субчастице Thermus thermophilus.                             (15 мин)


С.В.Тищенко, А.Д.Никулин, О.С.Никонов, Н.П.Фоменкова, Н.А.Невская, М.В.Гарбер, С.В.Никонов Пространственная структура комплекса рибосомного белка S8 из Methanococcus jannaschii c фрагментом 16S рРНК.        (15 мин)
                                                                                
С.В.Никонов РНК - белковые взаимодействия в комплексах рибосомных
белков с фрагментами рРНК.                                              (20 мин)


П е р е р ы в

8 июня, пятница

Вечернее заседание, начало в 15.00 

биохимия нуклеиновых кислот  

Председатель: А.В.Финкельштейн

В.Н.Ксензенко, Н.В.Акуленко, А.В.Калиман, Н.М.Шестакова, А.И.Крутилина, М.Г.Шляпников. Сайт-специфические нуклеазы бактериофага Т5: идентификация, клонирование генов, сравнительная биохимическая характеристика.                                                              (20 мин)

Е.В.Четверина, В.И.Угаров, Т.Р.Саматов, А.Б.Четверин. Диагностика вирусных инфекций с помощью метода молекулярных колоний.          (15 мин)

П е р е р ы в

экспериментальные и теоретические исследования белков

Председатель: С.В.Никонов
В.Н.Носкова, А.С.Калюжный, А.А.Тимченко, С.А.Потехин. Матричный белок вируса иммунодефицита обезьян. Физико-химические свойства в растворе.                                                                      (10 мин)




А.К.Сурин, В.В.Марченков, С.Ю.Марченкова, Г.В.Семисотнов. Ренатурация олигомерных белков GroEL и GroES.                                      (15 мин)
Ю.Н.Чиргадзе, Е.А.Ларионова. Формирование ДНК-узнающего модуля факторов транскприции: репрессор фага лямбда и фактор иммуноглобулина мыши.                                                                         (15 мин)

Д.Н.Иванков, Б.Гиллеспи, К.В.Плакско, Д.Бейкер, А.В.Финкельштейн. Влияние топологии и размеров белка на время его сворачивания.        (15 мин)

М.С.Кондратова, А.В.Ефимов Анализ спрятанных полярных боковых цепей и их взаимодействий в альфа-спиральных белках.                           (10 мин)

9 июня, суббота

Закрытие конференции

Кабинет иíôîðìàтики è ñâÿçè
Èíñòèòóò áåëêà ÐÀÍ, Ïóùèíî, 2001
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